POTYCZKI MATEMATYCZNE – POWIATY ZDUŃSKOWOLSKI I SIERADZKI

PROCENTY – KLASA VII
1. Na giełdzie cena akcji pewnej spółki spadła o 5%, a następnie wzrosła o 5%. Wiedząc, że początkowa cena akcji wynosiła 60 zł oblicz, ile zyskał lub stracił posiadacz dziesięciu takich akcji po obu zmianach.

2. Pan Roman wpłacił do Bezpiecznego Banku 6 tysięcy złotych. Jaką kwotę otrzyma po dwóch latach, jeżeli oprocentowanie wynosi 5% rocznie 
i kapitalizacja odsetek następuje po każdym roku?
3. Liczba chłopców w klasie stanowi 60% liczby dziewcząt. Jakim procentem liczby chłopców jest liczba dziewcząt?

4. Rower kosztował 900 zł. Jego cenę obniżono dwukrotnie. Pierwsza obniżka wynosiła 15%, a następna 20%. Jaka jest aktualna cena roweru?

5. W pewnej fabryce przez 20 dni produkowano po 600 sztuk szklanek. W ten sposób zrealizowano 40% zamówienia. O ile procent należy zwiększyć dzienną produkcję, aby dokończyć realizację zamówienia w ciągu następnych 24 dni?

6. Mama Władka jest właścicielką sklepu, w którym pracuje mama Jasia. Panie umówiły się, że pensja właścicielki będzie wynosiła 60% zysku, a pensja mamy Jasia 30% zysku. Jasiu otrzymuje od mamy co miesiąc kieszonkowe 
w wysokości 6% jej wypłaty, a Władek od swojej mamy otrzymuje 3% jej wypłaty. W tym miesiącu sklep przyniósł 3800 zł zysku. Który z chłopców otrzymał większe kieszonkowe i o ile?

7. Do 8 kilogramów 40% syropu dosypano 2 kg cukru. Jaka jest procentowa zawartość cukru w nowym syropie?

8. Jeden bok prostokąta wydłużono o 10%, a drugi skrócono o 10%. Powstał nowy prostokąt, którego pole jest o 15 m2 mniejsze od pola poprzedniego prostokąta. Oblicz pola obydwu prostokątów.
9. 20g roztworu kwasu solnego o stężeniu 25% zmieszano z pewną ilością roztworu tego kwasu o innym stężeniu i uzyskano w ten sposób 50g kwasu 
o stężeniu 34%. Oblicz stężenie procentowe dodanego roztworu.

10. Ile litrów wody należy dolać do 3 litrów solanki o stężeniu 10%, aby otrzymać roztwór o stężeniu 6%?

11. Koszyk zawierający 1 kg winogron kosztował 3,90 zł. Podczas promocji zwiększono masę opakowania o 30%, a jego cenę o 10%. O ile procent zmalała cena kilograma winogron podczas promocji?

12. Cenę książki obniżono o 10%, a potem jeszcze raz o 10 zł. Książka kosztuje teraz 36,80 zł. Jaka była cena książki na początku?

13. Z pola zebrano 50kg ogórków zawierających 97% wody. Po kilku dniach zawartość wody zmalała do 96% masy ogórków. Ile ważą teraz ogórki?
14. Pan Zenon sprzedawał w październiku winogrona po 7,20 zł za kilogram, 
a zysk z tej sprzedaży wynosił 20%. W listopadzie pan Zenon podwyższył cenę tak, aby jego zysk wyniósł 32%. O ile procent wzrosła cena winogron 
w sklepie pana Zenona, jeśli cena hurtowa nie uległa zmianie?
15. Pewien stop zawiera 78% miedzi, 12% cynku, resztę stanowi nikiel. 
Ile kilogramów poszczególnych metali zawiera ten stop, jeżeli cynku jest 
o 0,9 kg więcej niż niklu?
16. Bliźniacy, Jaś i Staś, otrzymali w prezencie urodzinowym takie same kwoty pieniędzy. Po pierwszym miesiącu Jaś dołożył do swoich pieniędzy 20% kwoty, którą dostał, a Staś wydał 20%. Po drugim miesiącu było odwrotnie: Jaś wydał 20% ze swoich oszczędności, a Staś dołożył 20% kwoty, którą miał po pierwszym miesiącu. Czy w dalszym ciągu chłopcy mają tyle samo pieniędzy ?
17. Na początku sierpnia ceny jabłek i gruszek w osiedlowym sklepie były takie same. W ciągu miesiąca cena gruszek spadła o 38%, a cenę jabłek dwukrotnie obniżono o 20%. Które owoce są tańsze po tych zmianach? Odpowiedź uzasadnij.

18. Turysta przebył pierwszego dnia 30% całej trasy. Drugiego dnia przebył 10% 
i jeszcze 11 km. Trzeciego dnia 20% i jeszcze 5 km. Jaką długość miała cała trasa, jeżeli do końca pozostało mu jeszcze 20 km?

19. Cenę towaru podwyższono o 4,50zł, co stanowi 15% ceny pierwotnej, a następnie podwyższono ją jeszcze o 1,50 zł. O ile procent łącznie podwyższono cenę?

20. Za dwie różne książki zapłacono 45 zł. Ile kosztuje każda z nich, jeżeli jedna jest o 25% droższa od drugiej?

21. W królewskim sadzie rosły gruszki na wierzbie. Pewnego dnia zerwał się porywisty wiatr i 40% gruszek spadło. Po kilku dniach ogrodnik zerwał 90% pozostałych owoców, zostawiając na drzewie 12 sztuk. Ile gruszek rosło na wierzbie?

22. Cenę sukienki przed sezonem podniesiono o 20%, a po kilku miesiącach obniżono o 10% i można było ją kupić za 270 zł. Ile kosztowała ta sukienka na początku?

23. Nos Pinokia po pierwszym kłamstwie urósł o 20%, a po następnym kłamstwie – o 25%. O ile procent wydłużył się nos Pinokia po obu kłamstwach?

24. Hrabina S., znana miłośniczka biżuterii, ma dużą kolekcję pierścionków. 
40% z nich jest ze złota, a 30% złotych pierścionków to pierścionki z brylantami. Jaki procent całej kolekcji stanowią pierścionki z brylantami?

25. W opakowaniach kremu „Cudo!” było dotychczas 100 ml kremu i kosztował on 12 zł. Producent przygotował dwie wersje promocji tego kremu:

I – Za tę samą cenę otrzymasz o 20% więcej kremu!

II – Za tę samą ilość kremu zapłacisz o 20% mniej!

Która z tych promocji jest bardziej opłacalna dla klienta? 
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